




 

ВСТУП 

 

Програма навчальної дисципліни «ФІНАНСОВА СИСТЕМА» складена відповідно до 

освітньо-наукової  програми «Фінанси, банківська справа та страхування» підготовки 

галузі знань: D Бізнес, адміністрування та право 

Спеціальність: D2 Фінанси, банківська справа, страхування та фондовий ринок 

 

1. Опис навчальної дисципліни 

 

1.1. Мета викладання навчальної дисципліни 

Метою навчальної дисципліни «ФІНАНСОВА СИСТЕМА» є поглиблене системне 

набуття методологічних основ викладання та проведення прикладних наукових 

досліджень еволюції складових фінансової системи  щодо сталого фінансування в 

контексті досягнення цілей сталого розвитку. 

 

1.2. Основні завдання вивчення дисципліни 

Завдання навчальної дисципліни полягає у вивченні та опануванні комплексу знань 

про поняття, систему та проведення прикладних наукових досліджень еволюції складових 

фінансової системи  щодо сталого фінансування в контексті досягнення цілей сталого 

розвитку, а саме: 

- засвоїти категоріальний апарат та інструментарій складових фінансової системи;  

- знати методику і вміти проводити прикладні наукові дослідження щодо еволюції 

складових фінансової системи  в контексті сталого фінансування. 

Денна форма навчання                                    Заочна форма навчання 

1.3. Кількість кредитів – 7                           Кількість кредитів - 7 

1.4. Загальна кількість годин – 210           Загальна кількість годин – 180. 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

Нормативна 

Денна форма навчання Заочна (дистанційна) форма навчання 

Рік підготовки 

1-й 1-й 

Семестр 

2-й 2-й 

Лекції 

32 год. 8 год. 

Практичні, семінарські заняття 

16 год. 4 

Самостійна робота 

162 год. 198 год. 

 



 

1.6. Перелік компетентностей, що формує дана дисципліна  

Компетентності: 

ІК – інтегральна компетентність 

ІК Здатність розв’язувати комплексні проблеми в галузі професійної та/або 

дослідницько-інноваційної діяльності, що передбачає глибоке переосмислення наявних та 

створення нових цілісних знань та/або професійної практики у сфері фінансів, банківської 

справи, страхування та фондового ринку. 

ЗК  –  загальні компетентності 

ЗК2. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел.  

ЗК3. Здатність до мотивації та досягнення спільної мети.  

ЗК5. Здатність ініціювати і розробляти інноваційні проекти, та управляти ними.  

 

Фахові компетентності 

ФК1. Здатність формувати науковий світогляд у сфері фінансів, банківської справи, 

страхування та фондового ринку.  

ФК2. Здатність до формулювання наукових задач та розробки стратегій їх розв’язання з 

можливістю інтеграції знань з різних наукових сфер та застосуванням системного підходу. 

 ФК4. Здатність до виконання наукових досліджень у сфері фінансів, банківської справи, 

страхування та фондового ринку на відповідному фаховому рівні, досягнення наукових 

результатів, що створюють нові знання, для розв’язання актуальних проблем.  

ФК5. Здатність до впровадження результатів власних досліджень у сфері фінансів, 

банківської справи , страхування та фондового ринку.  

 

1.7. Заплановані результати навчання 

Програмні результати навчання 

 

ПРН4.Демонструвати навички самостійного виконання наукового дослідження, гнучкого 

мислення, відкритості до нових знань, оцінювати результати автономної роботи і нести 

відповідальність за особистий професійний розвиток та навчання інших.  

ПРН5. Розробляти проекти у сфері фінансів, банківської справи та страхування, управляти 

ними і здійснювати пошук партнерів для їх реалізації.  

ПРН7.Вміти застосовувати принципи академічної доброчесності та права інтелектуальної 

власності для проведення досліджень у сфері фінансів, банківської справи та страхування.  

ПРН9.Самостійно формулювати наукові задачі та розробляти стратегії їхнього 

розв’язання шляхом інтеграції знань різних наукових сфер із застосуванням системного 

підходу.  

ПРН10. Обирати методи для проведення досліджень у сфері фінансів, банківської справи, 

страхування та фондового ринку, що забезпечують досягнення поставленої мети.  

ПРН11. Виконувати оригінальні наукові дослідження у сфері фінансів, банківської справи, 

страхування та фондового ринку на відповідному фаховому рівні, досягати наукових 

результатів, що створюють нові знання, для розв’язання актуальних проблем.  

ПРН12. Бути спроможним реалізовувати проекти, включаючи результати власних 

досліджень, спрямовані на вирішення актуальних проблем у сфері фінансів, банківської 

справи, страхування та фондового ринку.  

1.8. Пререквізити: вказати перелік дисциплін, що передують вивченню даної 

дисципліни 

Фінансова архітектоніка забезпечення національного добробуту 

 



2. Тематичний план навчальної дисципліни 

Тема 1. Теоретичні основи дослідження фінансової системи в контексті 

сталого фінансування.  

 

Сталий розвиток економіки.  

Типологія та основні принципи побудови фінансової системи. Фінансова система: 

внутрішня та організаційна будова.  

Теоретичні засади організаційної побудови внутрішньої структури фінансової 

системи.  Сфери та ланки фінансової системи, їх взаємозв’язок. 

Регіональний аспект побудови внутрішньої структури фінансової системи.  

Міжнародний аспект побудови  структури фінансової системи. Інструменти 

забезпечення стабільності фінансових систем. 

Стале фінансування. Управління розвитком фінансової системи в контексті сталого 

фінансування.  
 

 

 

Тема 2. Фінанси домогосподарства в контексті сталого розвитку  

 

Домогосподарство. Потреби та функції домогосподарства. Фінансові ресурси 

домогосподарств. Особливості фінансів домогосподарств і сфера їх функціонування. 

Внутрішні та зовнішні фінансові відносини домогосподарств в контексті сталого 

розвитку. Джерела і форми доходів домогосподарств. Грошові та натуральні доходи. 

Характеристика сукупних доходів та доходів, що залишаються у розпорядженні 

домогосподарств. Номінальні і реальні доходи. Бюджет прожиткового мінімуму. 

Заробітна плата та її роль у формуванні доходів бюджету домогосподарств. 

Соціальні і страхові виплати. Доходи домогосподарств від підприємницької діяльності; 

проценти і дивіденди; доходи від продажу цінних паперів, нерухомості, особистого та 

домашнього майна; доходи від продажу продукції підсобного господарства; грошові 

нагромадження у фінансово-кредитній сфері. Вплив держави на формування доходів 

бюджету домогосподарств. 

Витрати бюджету домогосподарств, їх класифікація. 

  Грошові заощадження. Мотивовані і немотивовані заощадження громадян. 

Організовані та неорганізовані заощадження. Чинники, що впливають на ощадну 

активність домогосподарств. 
 

 

Тема 3. Фінанси підприємства в контексті сталого фінансування 

 

Сутність та значення фінансів підприємств: об’єкт, суб’єкт, роль у фінансовій 

системі держави. Дискусійність тлумачення сутності категорії «фінанси підприємств». 

Загальна та специфічні риси фінансів суб’єктів господарювання. Характеристика функцій 

фінансів підприємств. Методи та принципи організації фінансів суб’єктів 

господарювання. 

Принципи групування фінансових відносин на підприємстві залежно від їх 

економічного змісту. Сутність фінансових ресурсів. Класифікація фінансових ресурсів 

суб’єктів господарювання. Грошові фонди підприємства. Характеристика видів діяльності 

та грошових надходжень підприємств. 

Поняття доходів, витрат та прибутку підприємства. Види прибутку суб’єктів 

господарювання. Порядок формування фінансових результатів підприємства в контексті 

сталого фінансування. 

Етапи розподілу фінансових результатів діяльності суб’єктів господарювання. 



Зміцнення фінансів підприємницьких структур як необхідна передумова сталого 

економічного зростання в Україні. 

 

 

 

Тема 4. Державний бюджет та бюджетна система 

 

Зміст і склад державних фінансів. Сутність бюджету: економічний зміст, правовий 

зміст, форма прояву. Види бюджету. Роль та фінансовий вплив бюджету в економіці. 

Розподільча, регулююча та контрольна функції бюджету. Система факторів формування 

та використання бюджету. 

Бюджетна система України: сутність і склад. Бюджетний процес, його стадії.  

Економічна та організаційно-правова сутність податків, їх значення і характерні 

особливості. Податки й інші обов’язкові платежі: їх спільність і відмінність. Основні і 

додаткові функції податків. Основні елементи податку. Класифікація податків. 

Податкова система держави, її елементи та принципи. Система оподаткування в 

Україні: загальнодержавні і місцеві податки та збори, оподаткування юридичних та 

фізичних осіб. Податкова політика, особливості її здійснення. 

Платники, об’єкти, ставки та пільги основних прямих і непрямих податків. 

Особливості сплати зборів на державне пенсійне і загальнообов’язкове соціальне 

страхування. Податкова підтримка суб’єктів малого підприємництва в Україні. 

Державний кредит як фінансова категорія, його економічна сутність,  

Державний борг, причини його виникнення і зростання. Управління державним 

боргом і його методи.  

 

 

 



 

Тема 5. Державні цільові фонди в контексті сталого розвитку 

 

Система державних цільових фондів. Державні цільові фонди. Принципи 

діяльності державних цільових фондів та їх роль в досягненні цілей сталого розвитку.  

Сутність та суспільне призначення соціального страхування. Суб’єкти соціального 

страхування. їх права і обов'язки. Об’єкт страхування. Страхові випадки. Види 

соціального страхування. Система фондів соціального страхування та управління ними. 

Державне регулювання соціального страхування. 

Солідарна, накопичувальна і змішана пенсійні системи, їх переваги і недоліки. 

Пенсійне страхування і його організація. 

Еволюція пенсійного страхування в Україні. Принципи пенсійного страхування. 

Пенсійний фонд як головна установа управління пенсійними активами, його функції і 

завдання. Порядок нарахування, обчислення та сплати страхових внесків за державним 

пенсійним страхуванням. 

Недержавні пенсійні фонди, їх види. Корпоративні, професійні та відкриті 

недержавні пенсійні фонди, відмінності між ними. Обмеження щодо напрямів 

інвестування пенсійних активів фондів. 

 

Тема 6. Страхування та страховий ринок 

 

Сутність ризику, його види та характеристики. Економічна і правова сутність 

страхових відносин. Функції та принципи страхування. Система страхових фондів: 

централізовані та децентралізовані фонди. Особливості фінансових відносин у 

страхуванні, єдність і відмінність фінансів і страхування. 

Характеристика суб’єктів страхування: страховик, страхувальник, застрахований, 

вигодонабувач. Види страхування та їх характеристика. Засади добровільного і 

обов’язкового страхування. 

Сутність страхового ринку. Учасники страхового ринку. Організаційні форми 

створення страхових компаній. Особливості формування доходів і витрат страховика. 

Порядок оподаткування прибутку. Посередницька діяльність на страховому ринку: 

страхові брокери і страхові агенти. Діяльність професійних аналітиків (непрямих 

страхових посередників). Держава і державний нагляд на страховому ринку. Становлення 

та функціонування страхового ринку в Україні. 

 
 

 

 

Тема 7. Фінансовий ринок в контексті сталого фінансування 

 

Фінансовий ринок як сфера фінансової системи. Економічна та організаційна 

сутність фінансового ринку. Функції та завдання фінансового ринку в економіці. 

Структура фінансового ринку за часовою ознакою: грошовий ринок та ринок 

капіталів. Сектори фінансового ринку відповідно до інституціональної структури. 

Сегментація фінансового ринку за групами та видами фінансових активів. Суб’єкти та 

інфраструктура фінансового ринку. Фінансові інструменти як об’єкти фінансового ринку. 

Класифікація фінансових інструментів. Перспективи розвитку фінансового ринку в 

Україні. 

Ринок фінансових послуг і його роль у функціонуванні економічної системи. 

Взаємозв'язок фінансового ринку і ринку фінансових послуг. 

Поняття фінансової послуги. Суб'єкти ринку фінансових послуг. 

Державне регулювання фінансового ринку і ринку фінансових послуг в контексті 

сталого розвитку. 



 

 

 

Тема 8. Міжнародні фінанси. Фінансова глобалізація та її вплив на 

національні фінансові системи 

 

Економічна природа міжнародних фінансів. Економічна та інституціональна 

сутність міжнародних фінансів.  

Фінансова глобалізація. Міжнародні валютно-фінансові потоки, їх напрями. 

Система класифікації міжнародних валютно-фінансових потоків. Фінансові операції як 

основа міжнародних валютно-фінансових потоків. Види та головні канали фінансових 

операцій. Міжнародний фінансовий ринок, його характерні риси та функції.  

Фінансова безпека держави в умовах фінансової глобалізації. 

Складові фінансової безпеки. Бюджетна безпека держави. Розміри бюджетного 

дефіциту, його обмеження. Грошово-кредитна безпека. Валютна безпека. Стійкість 

національної валюти, її курс і конвертованість. Боргова безпека. Співвідношення 

державного боргу і основних макроекономічних показників. Фінансова спроможність 

держави з обслуговування державного боргу. Дефолт. Безпека страхового та фондового 

ринків.   

Залежність фінансової безпеки держави від інтеграційних і глобалізаційних 

процесів у світовій економіці. 

 

 



 

3. Структура навчальної дисципліни 

 

 

Назви розділів 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

Ус

ь-

ого 

у тому числі Усь-

ого 

у тому числі 

лекції Пра

ктич

ні 

заня

ття 

і

н

д

. 

ср. лекції семі

нари 

інд

. 

ср. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Розділ 1. Теоретичні основи дослідження  особливостей страхового захисту бізнесу 

Тема 1. Теоретичні 

основи дослідження 

фінансової системи в 

контексті сталого 

фінансування 

26 4 2 - 20 27 2 - - 25 

Тема 2. Фінанси 

домогосподарства в 

контексті сталого 

розвитку 

26 4 2 - 20 27 2 - - 25 

Тема 3. Фінанси 

підприємства в 

контексті сталого 

фінансування 

26 4 2 - 20 27 2 - - 25 

Тема 4. Державний 

бюджет та бюджетна 

система 

26 4 2 - 20 27 2 - - 25 

Тема 5. Державні 

цільові фонди в 

контексті сталого 

розвитку. 

26 4 2  20 26  1  25 

Тема 6. Страхування 

та страховий ринок 

26 4 2  20 26  1  25 

Тема 7. Фінансовий 

ринок в контексті 

сталого фінансування. 

26 4 2 - 20 26  1 - 25 

Тема 8.  Міжнародні 

фінанси. Фінансова 

глобалізація та її 

вплив на національні 

фінансові системи 

28 4 2 - 22 24  1 - 23 

Усього годин 21

0 

32 16 - 162 210 8 4 - 198 

 



4. Теми семінарських занять 

№ 

п/п 
Тема 

Кількість годин 

денна 

форма 

навчання 

заочна 

форма 

навчання 

1 Теоретичні основи дослідження фінансової системи в 

контексті сталого фінансування 

 

2 2 

2 Фінанси домогосподарства в контексті сталого розвитку. 2 - 

3 Фінанси підприємства в контексті сталого фінансування 2 - 

4 Державний бюджет та бюджетна система 2 - 

5 Державні цільові фонди в контексті сталого розвитку. 2 - 

6 Страхування та страховий ринок 2 - 

7 
Фінансовий ринок в контексті сталого фінансування. 

 

2 - 

8 
Міжнародні фінанси. Фінансова глобалізація та її вплив на 

національні фінансові системи 

2 2 

Усього 16 4 

 

5. Завдання для самостійної роботи 

 

№ 

п/п 

Тема  

 

Кількість годин 

денна форма 

навчання 

заочна 

форма 

навчання 

1 
Дослідження проблеми: Теоретичні основи дослідження 

фінансової системи в контексті сталого фінансування 

25 25 

2 
Дослідження проблеми: Фінанси домогосподарства в 

контексті сталого розвитку. 

25 25 

3 
Дослідження проблеми: Фінанси підприємства в 

контексті сталого фінансування 

25 25 

4 
Дослідження проблеми: Державний бюджет та 

бюджетна система 

25 25 

5 
Дослідження проблеми: Державні цільові фонди в 

контексті сталого розвитку. 

25 25 

6 
Дослідження проблеми: Страхування та страховий 

ринок 

25 25 

7 
Дослідження проблеми: Фінансовий ринок в контексті 

сталого фінансування. 

25 25 

8 

Дослідження проблеми: Міжнародні фінанси. 

Фінансова глобалізація та її вплив на національні 

фінансові системи 

22 23 

Усього 162 198 

 

 

6. Індивідуальні завдання 

 

Індивідуальні завдання з дисципліни «ФІНАНСОВА СИСТЕМА» робочим 

навчальним планом на 2025-2026 навчальний рік не передбачені. 

 



7. Методи навчання 

Основними методами навчання є пояснювально-ілюстративний та репродуктивний 

методи викладення матеріалу. В процесі опанування матеріалу на лекційних, 

семінарських заняттях та в ході самостійної роботи отримують завдання, кейси та 

розрахункові задачі, які вирішують під керівництвом викладача та самостійно. Вивчення 

матеріалу курсу передбачає застосування методів наукової абстракції, аналізу, 

групування, математичного моделювання, функціонального аналізу, методів 

диференціювання та оптимізації, а також методів графічного представлення даних та 

результатів. 

У рамках навчальної дисципліни передбачено проведення: 

1) лекцій. За структурою заплановані лекції поділено на вступні, тематичні, 

заключні, оглядові, установчі. Для проведення лекцій, крім традиційного способу, 

планується використання мультимедійного комплексу для наочного відображення 

представленого матеріалу (on-line); 

2) практичних (семінарських) занять. 

3) самостійної роботи студентів шляхом використання різноманітних 

дидактичних методів навчання. Самостійна робота з метою кращого засвоєння матеріалу 

студентами передбачає використання тестових завдань, написання рефератів, проведення 

дискусій та вирішення ситуаційних задач. 

 

8. Методи контролю 

Методами контролю є:  тестування;  оцінка усної розгорнутої відповіді на 

питання;  співбесіда;  оцінка письмової відповіді на питання;  виконання комбінованих 

завдань тощо. 

 Підсумковий контроль – екзамен. 

 

9. Схема нарахування балів 

Підсумковий семестровий контроль при проведенні екзамену: 

 

Поточний контроль та  

самостійна робота 

Екзамен 

 

 

Сума 

Тема 

1 

Тема 

2 

Тема 

3 

Тема 

4 

Тема 

5 

Тема 

6  

Тема 

7 

Тема 

8  

40 балів 

 

100 балів 8 

балів 

7 

балів 

8 

балів 

7 

балів 

7 

балів 

7 

балів 

8 

балів 

8 

балів 

Для допуску до складання підсумкового контролю здобувач вищої освіти повинен 

набрати не менше 20 балів з навчальної дисципліни під час поточного контролю, що 

обумовлено засвоєнням базових компетентностей мінімального рівня. 

 

Шкала оцінювання 

 

Сума балів за всі види навчальної діяльності 

протягом семестру 

Оцінка 

чотирьохрівнева дворівнева 

90-100 відмінно   

 

зараховано 
70-89 добре  

50-69 задовільно  

1-49 незадовільно не зараховано 
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